

DEBRECZEN

Szerkesztőség és kiadóhivatal
József kir. herceg-u. 1. - Tel. 7-88

Politikai napilap

Egyes szám ára: 1500 korona
Előfizetési ár egy hóra 35,000 K

Bethlen miniszterelnök válasza a demokratikus szövetségnek

Az erdélyi és bánáti telepések ügye
A magyar kormány tiltakozott Papp Antal
püspök kitoloncolása miatt

A miniszterelnök a bel- és külpolitika
viszonyáról

Budapest, szeptember 21. A demokratikus szövetség, a kispolgárok és földművesek pártszövetsége, valamint a nemzeti demokratapárt megbízásából Baross János és Pakots József nemzetgyűlési képviselők felterjesztést intéztek gróf Bethlen István miniszterelnökhez, hogy kérje a Genfben tarózkodó Walkó Lajos minisztert, hogy a magyar kisebbség ügyében foglaljon élesen állást.

Erre a felterjesztésre gróf Bethlen István miniszterelnök Baross és Pakots képviselőkhez intézett válaszában ezeket írja:

„Ugy a magyar delegáció, mint a külügyminiszter a legnagyobb energiával képviselték és képviselik a népszövetség előtt a magyar érdekeket és a legnagyobb nehézségek között is minden módon törekedtek a magyar kisebbségek sorának javítását célzó problémák helyes megoldására. Kénytelen volt nekünk ennélfogva minden olyan kísérletet, amely a magyar delegációnak, illetőleg a külügyminiszternek a népszövetség előtti magatartását, mint nem eléggé energiát kritika alá vonni igyekeznek, határozottan visszautasítani. Nem kell külön hangsúlyoznom, hogy a népszövetség tanácsának az erdélyi és bánáti magyar telepések panasza tárgyában hozott határozatát nem ismerhetem el helyesnek. Viszont nem mulaszthatom el a képviselő urak figyelmét azon körülményre felhívni, hogy a bánáti és erdélyi telepések ügye egy, az érdekelt telepések és a népszövetség tanácsa között lefolyt kérdés volt, amelyen Magyarország mint fél nem szerepelt és nem is szerepelhetett. Epen ezért minden eszközzel törekedni fog a kormány az eljárási szabályoknak helyes és kívánatos irányban való megváltoztatására.

Ami Papp Antal munkácsi görögkatholikus püspöknek a csehok által történt kitoloncoltatását illeti, azt a magam részéről is jogtalannak tartom. Ennek felismerésében a kormány nem mulasztotta el az eset ellen a prágai kormány előtt a leghatározottabban tiltakozni és fenti felfogásának kifejezését adni. A képviselő uraknak azon tervére vonatkozólag, hogy a fenti ügyekből indítványozni fogják a magyar nemzetgyűlés között len érintkezésbe lépését Franciaország, Olaszország, az Egyesült Államok és Japán parlamentjével,

csak akkor lehetek abban a helyzetben, hogy határozottan állást foglaljak, ha e tekintetben végleges és részletes tervvel fogok szembe állani.

Teljesen osztom a képviselő urak azon felfogását, hogy a belső meg hasonlítás mindenképpen megnehezíti egy eredményes külpolitikának kiépítését. E tekintetben azonban a magyar kormányt semmi felelősség nem terheli. Semmiképpen sem oszthatom azt a nézetet, hogy külpolitikánk állítólagos eredménytelensége belpolitikánk antidemokratikus voltára volna visszavezethető. Eltekintve attól, mintha a magyar kormány politi-

kája nem volna demokratikus, egyébként is nem helytálló az a feltevés, hogy a bel- és külpolitika között olyanfajta összefüggés állana fenn, mint azt a képviselő urak képzelik. A történelemből ugyanannyi példa idézhető arra, hogy a homlokegyenest ellenkező felfogást valló államok közös külpolitikai cél kitűzésére és közös akció keresztülvételére szövetkeztek, — ugyanannyi nagy eredményeket értek el, mint amennyit felsorolni lehetne arra, amikor a külpolitikával karöltve az államok közös belpolitikai elveket is követtek. Erre vonatkozólag csak annyit akarok még megemlíteni, hogy Károlyi Mihály is a fenti téves felfogásból indult ki és ennek az illúzióknak áldozta fel az ország legvirilisebb belpolitikai érdekeit és az ország közrendjét, valamint köztudomású egyúttal az is, hogy az általa demokratikusnak nevezett belpolitikára épített külpolitikai koncepciója a leggyászosabb fiaskóval végződött, amit azt hiszem ma Magyarországon bizonyítani teljesen felesleges.”

A kultuszminiszter szól az ország összes tanáraihoz, tanítóhoz

Nyíregyházán ötezer tanuló vonult fel
a kultuszminiszter előtt

Nyíregyháza, szeptember 21. Klebelsberg Kunó gróf kultuszminiszter Hajdunásárról hétfőn délelőtt 11 órakor az iskolák megtekintésére Nyíregyházára érkezett.

A kultuszminiszter a város négyes fogatán a városháza hajtatót, ahol a városháza tanácstermében Szohor Pál városi főjegyző üdvözölte. A miniszter megköszönve az üdvözlést, többek közt a következőkben válaszolt:

— A nemzetgyűlésen a kultuszterület képviselőjének ritkán van alkalma szavát hallatni, mert a nagy politikai, pénzügyi és közgazdasági viták és beszédek veszik igénybe a nemzetgyűlés idejét. Így kénytelen vagyok olyan alkalmat felhasználni, mint amilyen a mai. Valamikor a tanárok és tanítók nagy táborával érintkezhettem, hogy szóljak azokról az elvekről, amelyek működésben vezetnek. Szólok Magyarországon összes tanárhoz, tanítóhoz és óvónőhöz. Az az érzésem, hogy a mult pedagógiája tulbecsülte a régi nevelést, meglehetősen megfélemlítettünk nemcsak mi magyarok, hanem az összes pedagógusok Európaszerte arról, hogy vannak a nevelésnek egyéb módzatai is, amelyeknek elhanyagolása megboszulja magát. Itt van a testnevelés. Nem elég ismereteket teletölteni azt a kis koponyát,

Meg kell tanítani az ifju nemzedéket akarni és szeretni. Attól az időtől kezdve, amikor átvettem a kultuszterületet, gondolkodásomnak az egyik főtárgya volt, hogy megszervezzük a testnevelést, hogy egészséges, önmagát fegyelmezni tudó új nemzedéket neveljünk a magyarnak. (Élénk tetszés.) Ama rettenetes teóriával szemben, amely a Marxizmusból fakad és amely az ország pusztításához vezet, amely tan azt hirdeti, hogyan tudjuk győlni egymást, mint ellenségeinket, ezzel szemben le kell szögezni, hogy nekünk nem a gyűlöletet, hanem a szeretetet kell hirdetni.

— Sokan azt mondják, hogy elviselhetetlen a modern élet. Ezt a rettenetes mondást támogatja az a sok nyitvahagyott gázcsap és marólg, amelyről a lapokban olvassunk.

— Ha a szociáldemokratáknak sikerül beléplátni az osztálygyűlöletet a lelkekbe, akkor olyan lesz az emberiségnek és népeknek az élete, mint egy rosszul összeillesztett kép, amelynek egyes alkatrészei nem illenek egymáshoz és amelyek csikorgását és rettenetes hangját nem bírja el az emberiség. Ezért tartjuk ezeket a nagy erkölcsi eszméket szem előtt és avassuk azokat a magyar pedagógia vezéreszméivé. Sziklaszilárd a hitem,

hogy az az új nemzedék, amelyet Önök nevelnek, amely most kiint Nyíregyháza utcáin és terein felsorakozott és amelynek látása oly mélyesen megrázkótt, meg fogja látni azt az életet, amelyről nem is kell, hogy beszéljek, mert az benne van minden jó magyar embernek a szívében. (Eljenzés és tasp.)

Ezután a miniszter a városháza erkélyére ment és megszemlélte a nyíregyházi iskolák mintegy ötezer tanulójának felvonulását, majd pedig Enekes János prépost kanonokhoz ment ebédre.

Délután a középiskolákat látogatta meg a miniszter. Este a Korona-szállóban bankett volt.

A németek elfogadják a biztonsági szerződést

Berlin, szeptember 21. A kormánytagjai ma minisztertanácsra ültek össze, hogy behatóan foglalkozzanak a biztonsági szerződés kérdésével. — Először a külügyi kérdéseket tárgyalták, majd a németeknek Londonba küldött delegátusa: Saug számolt be a jogi szakértőkkel folytatott tárgyalások eredményéről. Ezután Stresemann külügyminiszter mondott terjedelmes expozét.

A holnapi minisztertanácsra Hindenburg fog elnökölni. A tanácson egyhangulag fogják elfogadni a biztonsági szerződést.

Páris, szeptember 21. A Chikago Tribune tudni véli, hogy a biztonmányi szerződés szövege igen rövid lesz és legfeljebb 500 szóból fog állani. A legfőbb, hogy a pak-tum teljesen figyelmen kívül hagyja a versaillesi szerződést és az aláíró hatalmak egyenjogúságát biztosítja.

Az egyházak petíciója Genfben

Kolozsvár, szept. 21. Az egyházaknak a nemzetek szövetségéhez intézett petícióját Balázs András kanonok és Balogh Arthur egyetemi tanár szeptember 18-án nyújtották be a népszövetség titkári hivatalához. A petíciót a tanács tagjainak is, valamint a nemzetek szövetségében helyet foglaló valamennyi állam delegációjának megküldték. Külön beadványt intézett a két meghatalmazott a tanácshoz is, amelyben azt kérték, hogy hasson oda a tanács a román kormányra, hogy mindaddig, amíg a most beadott petíció ügyében nem határoz a tanács, a kisebbségi iskolák szemből újabb hátrányos intézkedéseket ne tegyenek. Ha a tanácsnak bővebb információkra lenne szüksége, küldjön három nemzet képviselőjéből álló bizottságot a helyszínre a köztársaságát megerősítő céljából, nemkülönben kérje ki a kérdé- jogi oldalára nézve a háza állandó nemzetközi bíróság jogi véleményét és ennek alapján hozza meg határozatát.

Maday Gyula beszámolója

Békességet és munkát hirdetett Klebelsberg miniszter Hajdunánáson

Dr. Maday Gyula, a nánási kerület nemzetgyűlési képviselője vasárnap tartotta beszámolóját Hajdunánáson. A beszámolón megjelent Klebelsberg Kunó gróf közoktatásügyi miniszter is. Ez annál nagyobb szó volt a nánásiak előtt, mert miniszter még nem járt Hajdunánáson. Ünnepi dísz is öltött a város és a vendégeket a kerület népszerű képviselőjével egyetemben nagy lelkesedéssel várták. A minisztert az állomáson Pénczes Mihály polgármester üdvözölte. A miniszter istentiszteleten vett részt és azután meglátogatta a ref. főgimnáziumot, hol Márk Imre igazgató üdvözölte, Szondy Adél gimnazista kisasszony virágcsokrot nyújtott át. A városházán fogadta a miniszter a különböző küldötteket. A Hajdunánási Dalárda szerezését adott.

Dél előtt 11 órakor megkezdődött a község háza előtti téren a beszámoló nagygyűlése, amelyen Maday Gyula nemzetgyűlési képviselő nagyhatású beszédet mondott. A beszámoló közönsége az egész beszéd alatt lelkesen ünnepelte a képviselőt, aki többek közt a következőket mondta:

Maday beszámolója

— Most 5 esztendővel a trianoni békekötés után, ha igazságosak akarunk lenni és nincsen bennünk politikai rosszhiszeműség, el kell ismernünk, hogy a megpróbáltatások legszörnyűbb esztendején immár túl vagyunk és ennek a háborútól, forradalmaktól, ellenséges betöréstől feldult országnak az élete immár, ha lassan is, ha nehezen is, de kezd ismét visszatérni a maga normális medrébe.

— Én emberimádó nem vagyok, de mint olyan ember, aki közelről látom azt a műhelyt, ahol ennek a nemzetnek sorsát kovácsolják, elmerem mondani, hogy ezt a történelmi méretű eredményt egy férfi munkásságának és bölcsességének köszönhetjük, annak, akinek a lelkesen az Isten az országépítő IV. Béla-nak s Deák Ferencnek a lelkét gyúrta egybe. Ez a férfi miniszter elnökünk, Bethlen István gróf. — (Lelekes éljenzés.)

— Hogy az ugynevezett szanalási politika révén bizonyos eredményeket értünk el, azt tagadni nem lehet, mert az nyilvánvaló előttünk, ha józanul gondolkozunk és nyilvánvaló a külföld előtt is. Legutóbb a népszövetség is gratulált ezekhez az eredményekhez, amelyet pénzügyi rendbehozatalunk tekintetében eddig felmutattunk.

Maday Gyula ezután kitért a legfelső, közép- és népoktatás kérdéseire és felsorolta azokat az eredményeket, amelyek gróf Klebelsberg Kunó kultuszminiszter fáradozhatlan munkásságának köszönhető. Majd rátért a felekezetek békességének az utóbbi időben sokat hangzottatott problémájára és hangoztatta, hogy egyenlő, méltányos elbánás szükséges egy a protestánsokkal, mint a katolikusokkal szemben.

Klebelsberg miniszter beszéde

A képviselői beszámoló után Klebelsberg Kunó gróf kultuszminiszter emelkedett szólásra. Beszéde elején utalt arra, hogy a magyar államférfiaknak nem elég az íróasztal mellett reggeltől estig dolgozni, hanem érintkezést kell keresni az ország népével. Majd a közviszonyokról beszélt, melyeket nem láthatunk a legjobbaknak. De azok bajnak a háboru az okozója. — Mi segíthet rajtunk? — ugy-

mond —. Csak két dolog, a békeség és munka. De milyen munka, a tanult munka. Először kell békeség. Bizony mondom, hogy nagyot vétene hazája ellen az az ember, aki beledobná a felekezetiességnek az üzkét a magyar nemzetnek a so rai közé, soha nagyobb szüksége belső békességre és egyetértésre nem volt, mint az újjáépítésnek mostani napjaiban. De nézzük, hogy bennünket katolikusokat és reformátusokat mi választ el egymástól. Hiszen a legtöbb kérdésnek a megmagyarázására szakembert kellene igénybe venni, olyan finom megkülönböztetésekről van szó. És most nézzük meg azt, hogy mi hívő protestánsok és hívő katolikusok egyik oldalra állunk és másik oldalon ott látjuk a nemzetköziség, a nemzeti gondolat tagadásának elvét, ott látjuk a hitetlenségnek az elvét, ott látjuk velünk szemben azoknak táborát, akik nem maguk akarnak dolgozni, hanem akik a más munkájának gyümölcsét el akarják szedni, akkor látni fogják, hogy egy óriási szakadék választ el bennünket ettől a tábortól. Fogjunk össze, hogy erőnk legyen megküzdeni a hitetlenséggel, hogy erőnk legyen megküzdeni a nemzeti eszme tagadásával és az olyan tanításokkal, amelyek szerencsétlenségbe döntik az embereket. Kicsinyek azok a dolgok, amelyekkel bennünket protestánsokat és katolikusokat egymástól elválasztanak és óriási nagy az a szakadék, amely a destruktív és köztünk tárog, nagy hibát követnének el, ha mi egymás között meghasonlanánk, mert ugratni minket arra, hogy meghasonljunk, ellenségeinknek van esze és képessége, de mi nem engedhetjük nekik megérni azt az örömet, hogy mi egymás között meghasonljunk.

— Mit nyerhetnénk mi a híveknek egy harcától. Egy párszáz ide, vagy oda, de ezzel a táborral elvesztjük a hívők százezeit, millióit. Egy másik erő, amire szükségünk van a béke mellett, mert a béke is egy hatalmas tényező, a munka, még pedig a tanult munka. Ezután részletesen beszélt arról a közoktatásügyi programról, mely a közeljövőben végrehajtásra kerül.

Az új költségvetésben már két és fél millió aranykorona van beállítva arra, hogy az iskoláiban községekben, valamint a túlszűfolt iskolákkal bíró községekben meginduljanak az iskolaépítkezések. Én azt hiszem, hogy ezzel egy hatalmas lépést megünnepeljük és felfegyverezzük a magyar népet az észak és tudásnak azokkal a fegyvereivel, amelyek multhatatlanul szükségessé, hogy Európa közepén meg tudjunk állani. Hogy ez a munka, ez az iskolaszervező munka a magyar nép értelmi színvonalának emelésére irányuló munka sikeres legyen, ahhoz nekem munkatársak

ra van szükségem és pedig nem jóakaratu emberekre, az nem elégséges, itt a jóakaratu nem sokat tesz, nekem ehhez szakértő munkatársakra van szükségem. Olyan munkatársakra, akik iskolapolitikával, pedagógiával foglalkoznak, ilyen szakember a közoktatásügyi terén az önök képviselője Maday Gyula is. (Éljenzés.)

Hétfőn megnyílt a debreceni vásárpénztár

Az első nap még voltak zökkenők és panaszok

Az igazgatóság a panaszok orvoslását igéri

Csaknem tíz esztendei agitáció s hosszú ideig tartó előkészítő munka után tegnap megnyílt a Debreceni Vásárpénztár R. T. Az igazgatóság vasárnap délelőtt 11 órára meghívta a debreceni husiparosokat és kereskedőket, akiknek bemutatta a vásárpénztár berendezését s egész szervezetét és megmagyarázták annak célját.

A megnyitás tegnap reggel 7 óra kor történt és azon megjelent a város képviselőiben dr. Magoss György polgármester, dr. Vásáry István főjegyző, Vass Károly tanácsnok és H. Kiss József vásárbíró. — Szöllös Ármán igazgató néhány szóval üdvözölte a polgármestert és a vállalkozáshoz szerencsét kívánt. A vásárpénztár létrehozásában és fentartásában ugyanis a városnak is része van.

A vásárpénztár igazgatósága a következőkben vázolta a vásárpénztár célját:

— Az intézmények az a célja és hivatása, hogy a vásár forgalmát egyenletessé tegye, amit úgy ér el, hogy a felhajtásról és vevőkről gondoskodik az által, hogy nyilvánossá teszi a vásáron elért árakat, a közönség széles körét tájékoztatja, mi által úgy az eladók, mint a vevők ninesenek annyi esélynek kitéve, mint eddig voltak. Az eladó pénztár pár perc alatt megkaphatja és nem kénytelen várni a déli óráig, mint ezelőtt. Most a sertéseket lemászálják és a vásárpénztár a vevő helyett nyomban kifizeti a vételárát, amelyet aztán az eladóval elszámol. Beadják az irodába a kötegyvet és ennek ellenében azonnal kiadják a pénzt. Tegnap még csak öt pénztári alkalmazott teljesítette ezt a szolgálatot, de már a legközelebbi alkalommal tíz embert állítanak be. Ha a vevő el akar távozni a vásárból és állatját elhajtani szándékozik, akkor bemegy a pénztár irodájába, lefizeti a vételárát, ugyanakkor itt intézi el a forgalmi adót és akkor távozhat a vásárból. Minden egyebet a pénztár maga intéz el.

— A felhajtott sertéssel minden tulajdonos szabadon rendelkezik és olyan áron adja el, ahogy neki tetszik. Ha nem tudja eladni a jószágát, akkor hazahajthatja.

— A vásárpénztárnak magának nem szabad sertéseket vásárolnia, tehát teljesen téves az a hír, mint ha állatokat eladatlanul kihajtani nem volna szabad, hanem azt olyan áron kellene a pénztárnak eladni, ahogy annak tetszik. Erről szó-

Felszólaltak még a népgyűlésen Barabás Samu és Rácz János nemzetgyűlési képviselők is.

A miniszter ezután a község háza dísztermében küldötteket fogadott, majd résztvett a tisztelőre rendezett 150 terítékes banketten, ahol az első felköszöntőt Hadházy Zsigmond főispán mondta a kormányzóra.

sincs, sőt a pénztár vételi tilalom alatt van.

— A felek a sertés értékének 4 és fél ezrelékét fizetik. Tehát egy 3.000.000 korona értékű sertés után mindössze 13.500 korona illetéket kell fizetni. Ebben azonban benne van az összes elintézni való ügyek díja. Ezért a pénztár átiratják a passzust, leforgalmazzák, új járlatot állítanak ki, szükség esetén megőrzik az állatot, ha például valaki nem tudja eladni és ott akarja hagyni a vásár területén, ahol kellő módon gondozzák.

Az új intézmény működése ellen tegnap még több panasz merült fel, de Szöllös Ármán igazgató kijelentette, hogy ezeket a hibákat gyorsan kiküszöbölik. A kövér sertések piacára még egy mázsát állítanak fel és úgy rendezik be a vásárt, hogy két bejárati és egy kijárati kapuja legyen. Már most is elkülönítették szakok szerint a sertéseket, melyek ezelőtt nem voltak ilyen szigorúan különválasztva. Az első napon nem mehetett minden olyan precízen, mint később fog menni.

Paróka

Konfomli hölgyedrászndi Arany Bika bérház. Szolid árak. Korrekt munka. 30 éve fennálló üzlet.

Bányai, lekvárnak való

Berczenzei szilva

kapható.

Hatvan-u ca 4. sz.

A DEBRECENI M. KIR. GAZDASÁGI AKADEMIA

buza, árpa, rozs

nemesített első utántermésű

vetőmagjai

megrendelhetők a

CSANAK JOZSEF RY.

üzletében

Piac ucca 51. Telefon 70.

Máthé János

szereplési vállalkozó

Debrecen, Csopó-u. 24. sz. Telefon 3-21

A legmodernebb vizvezeték és fűtőberendezések, csatornázás. A legújabb központi gőz és melegvízűtési berendezéseket garancia mellett. Ha jó munkára van szüksége forduljon cégemhez.

— Kérem árajánlatot —

Kabát, kosztüm, ruhaszövetek

sejlemek, divatfűtőanyagok és mindenféle

OSZI DIVAT UJDONSÁGOK naponta érkeznek.

Kirakatainkat sziveskedjenek figyelemmel kíséni.

Aszódi és Róth divatruház

A Közs. Tisztv. Orsz. Szöv. szerződéses szállító. Tisztviselőknél 5 százalékos kedvezmény.

Kik kaptak lakást a DMKE mögötti városi bérházakban

140 kérvényező közül 34-en kaptak lakást — Nagy
a lakásnyomor

Két lakásban három család

A debreceni lakásinség képe vult fel tegnap a városi tanácsülésen abban a sereg kérvényben, melyet olyanok adtak be, akiket 140 kérvényező közül választottak ki. Három házat épített a város a Demke mögött. Mindegyikben van, illetve lesz 6 kétszobás és 2 egyszobás lakás.

A 140 kérvényből 48-at olyat választottak ki, akiknek nagyon kellene lakást adni. Köztük nem egy igénylő élt eddig 5—8 tagu családjával orvos által tilalmazott, fertőzött lakásban, mely biztos fészke a tüdővésznek, sőt olyan helyzet is akadt, ahol két szobában három soktagu család lakik. Persze sok nehézségben nem volt könnyű dolga a tanácsnak. Egyre mondogatta is Magoss György polgármester:

— Nahát, ennek csak muszáj lakást adni!

Két óra hosszat tartott a lakások felett a tanácskozás. Kétszer is végigvették a kérelmeket. Nagyon nehéz volt választani. Végül is hosszas vita után a következőknek ítélték oda a lakásokat:

Való Antal aljegyző, Kupinszky Sándor aljegyző, Várady Sándor árvaszerkesztő, Bodnár József aljegyző, Nagy Dezső h. számvevő, Németh István s.-tisz, Schmitz Lajos építész, Makoldy Samu irodafőtiszt, Némethy László szobrász, Tokay Lajos törv. bír., dr. Sárny Sándor pénzügyigazgató-helyettes, Császy Miklós főhadnagy, Kopniczky János ezredorvos, Goloczy Imre főtitkár, dr. Olasz Vilmos titkár,

Böszörményi Erzsébet p. tisztónő, Földes Elek tanítónő, Szinics Tivadar p. főtitkár, Törzsök Gábor főhadnagy, Kondor István gyógyszerész, Mónus Ferenc p. titkár, Winter Félix és dr. Kosztolányi Béla p. tanácsosok, Pencz Ágoston p. ü. főtanácsos és még kapott egy tanárnő is. — Ezek mindannyian két szobás lakást kaptak.

Felméry Ernő polg. titkár, Szatmáry Kálmán irodatiszt, Szabó Gyula tb. fogalmazó, Balogh Aurél h. számvevő, Unger Lujza tanítónő özv. Balogh Kálmáné, özv. dr. Nemes Béláné egyszobás lakásokat kaptak.

A házfelügyelői állásokat a következők nyerték el: Kocka Kálmán ny. esendőőr-remester, Bara Sándor ny. rendőr, Kolocsán János és Moszán András hajdúk.

Annak ellenére, hogy dr. Magoss György polgármester kijelentette, miszerint ezeken a lakásokon a város nem akar nyerni, tisztán az építési költséget óhajtja megkapni és hogy lehetőleg mérsékeltnek kell megállapítani a lakások bérét, még is nagyok a bérösszegek. Ennek természetesen az az oka, hogy az építés ma sokba kerül. Érdekes összehasonlítani az új és a régi bérházak árát, melyek a kétszobásnál 320, az egyszobásnál 200 aranykoronát tesznek ki. Ezzel szemben az új házakban a kétszobás lakásért az első emeleten és a földszinten évi 900 aranykoronát, a második emeleten 800 és az egyszobás lakásért 300 aranykoronát évi bért kell fizetni.

Nagy ünnepre készül az orgonaavatással kapcsolatban a debreceni evangélikus egyház

Farkas Győző lelkes új célkitűzései
Az ev. egyházközség közgyűlése

A debreceni ág. ev. egyházközség vasárnap délelőtt fél 10 órakor istentisztelet kapcsán tartotta rendes közgyűlését Händel Vilmos dr. világi és Farkas Győző esperes egyházi elnök vezetésével. Az ág. ev. egyház újabb nagy súlyt helyez arra, hogy a hívek közzül a nők is bekapcsolódjanak az egyházközség munkájába. A legutóbb megválasztott hölgytagok ez alkalommal első ízben jelentek meg az egyházközség közgyűlésén.

Az elnöki megnyitó után Farkas Győző esperes-lelkész jelentését mutatta be, mely első munkaprogramját foglalja magában. Előzőleg köszönetet mondott a hosszú szabadság engedélyezéséért. Tanulmányutjainak végső eredményét röviden ismertette.

Kétszeresen átérzi — ugymond — a Nyugaton és Észak-Európában tett utjai alapján az egyház történelmi kulturális hivatását. Belátja azt is, hogy a Szószék elvesztette egyeduralmát. Epen ezért az egyházak életét ki kell vinni a perzdülő életbe. Az egyházaknak szerinte szitania kell az egészségesebb nacionalizmust és meg is kell azt tartaniok, mert nem lehet abban ellenőrséget látni, ki más templomban vagy más nyelven dicseri az Istent.

Svájában a Kálvinizmus ősi földjén nincsenek meg azok a külső ségek, amelyek itthon a református és evangélikus egyházakat elválasztják egymástól, így törekvése

oda fog irányulni, — mondotta — hogy a két testvéregyház hitélete buzgóbb legyen s szerinte szitani kell a két testvér egyháznak a barátságát.

Ezeknek elmondása után vázolta jövő terveit. A modern egyházat szélesebb alapokra kell helyezni. Epen ezért szükségesnek látja, hogy az intelligencia és a munkástömegek minél buzgóbban bekapcsolódjanak az egyházi életbe. — Ezért fokozatosan buzgóbban óhajt foglalkozni a serdült ifjúsággal, egyetemi hallgatósággal, másfelől a tanoncokkal és ifjúságokkal és egyéb alkalmazottakkal. Be kívánja vezetni a munkás istentiszteleteket. Megakarja kezdeni az iratmissziót, melynek célja az egyházi sajtótermékek széleskörű terjesztése. Rendes szeretetvendégségeket a folyó évben rendezni, külön a presbyterek, a nőegyesület és külön az ifjúsági egyesületek szervezkedésére.

Több iskolai és vallástani szülői értekezletet fog tartatni; lesz ezenkívül több biblia óra, melyek-

be bele akarja vonni a világi előadókat is. — Bejelentette ezután, hogy nov. 8-ára az új orgona elkészül és ekkor lesz ünnepi keretek között felavatása. Ebből az alkalomból előkelő vendégei lesznek az egyháznak báró Radvánszky Albert egyetemes felügyelő, Geduly Henrik püspök, Zelenka Lajos ker. felügyelő és Kaas Albert nemzetgyűlési képviselő és többen mások is.

Bemutatta ezután a teljesen átalakított iskolát, melyben színesre festett tantermek, ragyogó padok, fehér függönyök és virágállványok

valóságos otthonná varázsolják át az iskola termeit. A jelentést az egyházközség nagy örömmel vette tudomásul.

A Schäffer-árvaház intézőbizottságba beválasztották Händel Vilmost, II-od iskolaorvossá dr. Kissné Bészler Gizella orvosnőt.

A közgyűlés a második félévi és október havában esedékes egyházi adót a békebeli adó 50 százalékában állapította meg. — Több kisebb ügy letárgyalása után a közgyűlést az elnök zárszava rekesztette be.

Ajánlatok a Munkásbiztosító Pénztár székházának átalakítására

Kik adtak be pályázatot

A debreceni Kerületi Munkásbiztosító Pénztár tudvalevően a Petőfi-téren levő volt Telegdy-fürdő hatalmas épületét székház céljaira megvette és arra emeletet épített. Az átalakítási munkálatokra beérkezett zártverseny tárgyaiási ajánlatokat tegnap bontották fel Budapesten illetékes helyen Boross Arthur műszaki főfelügyelő elnöklete alatt működő bizottság.

Az ajánlatok eredménye a következő: 1. Fejér és Ritter cég az összes munkáért 695.993.100 K. 2. Horváth József az összes munkáért 787.001.900 K. 3. Bisothka István az összes munkáért 898.384.500 K. 4. Tóth Lajos az összes munkáért 773.185.000

K. 5. Kiss Károly az összes munkáért 857.868.000 K. 6. Debr. építőipar rt. az összes munkáért 1.019.016.400 K. 7. Csapos János az összes munkáért 686.221.700 K. 8. Szegő Árpád Budapest az összes munkáért 1 milliárd 183.462.000 K. 9. Lukács V. és Testvére csak burkoló munkáért 62.400.000 K. 10. Ilkovits központi fűtésért 237.610.000 és 12 százalék. 11. Knuth Károly cég fűtésért 269 millió 433.276 K. 12. Schwarz testvérek fűtésért 269.907.500 K, azonnali fizetés esetén 12 százalék engedmény.

Az ajánlatok felett még nem döntöttek illetékes helyen.

Romániából Nagyváradon át akart szökni egy elegáns és fiatal rablógyilkosnő (?) Magyarországra

Vasuti hordár csempészte a határsorompóig, de ott letartóztatták

A férje ártatlan?

Nagyvárad, szept. 21. A Bukarest felé jövő személyvonattal szombaton Nagyváradra érkezett egy körülbelül 30 év körüli jól öltözött hölgy. A pályaudvaron érintkezésbe lépett egyik vasuti hordárral, akit arra kért, hogy segítse át őt a magyar határon Körösszegnél. Előre megmondta, hogy nincsen utlevele, azért akar átszökni Magyarországra. A hordárnak segítségéért 300 leit ajánlott fel. A hordár vállalkozott a szerepre és átkísérte Körösszegre. A körösszegi határőrnek feltűnt a fiatal hölgy annál is inkább, mert az előző nap távirat érkezett a konstanzi rendőrségtől, hogy egy elegáns 30 év körüli nő valószínűleg át akar menni a határon, kéri a letartóztatását, mert 30 ezer leit készpénz van nála és ezt az összeget minden valószínűség szerint egy Konstanzában elkövetett rablógyilkossággal szerezte. A táviratban közölt személyleírás teljesen ráillett a nőre, aki Huba Juliannának nevezte magát. Megmotozásakor ruhájában elrejtve tényleg megtalálták a 30 ezer leit. Erre a rendőrség úgy őt mint a hordárt letartóztatta és Nagyváradra szállította. Az asszony utközben elmondotta, hogy férje a délutáni vonattal érkezik Konstanzából és ezért a III. osztályú váróteremben maradtak a defektívek, hogy a férfit is elfogják. Amikor a vonat beérkezett, az asszony rámutatott a

férfire és azt mondta, hogy az az ő férje. A rendőrök azonnal letartóztatták, aki minden ellenkezés nélkül türte, hogy előállítsák. Kihallgatása alkalmával bevallotta, hogy ő tényleg a férje az elfogott hölgynek. Az első kihallgatása után a rendőrségen az a vélemény alakult ki, hogy csak az asszony a bűnös és férje nem is tudott az asszony üzelmeiről.

Színház

A Csokonai színház műsora:

Szept. 22.: „A nagyhercegnő és a pincér”. Vigjáték. Premier. Bérletiszünet.

Szept. 23.: „A nagyhercegnő és a pincér”. B) bérlet. Vigjáték.

Szept. 24.: „Papa”. Kardoss Géza felléptével. C) bérlet.

Szept. 25.: „Offenbach”. Operette. Új betanulással. D) bérlet.

Szept. 26.: „Offenbach”. Operette. Bérletiszünet.

Szept. 27.: Délután „Dolly”. Operette. Olesó helyárak. — Este: „Offenbach”. Operette. Bérletiszünet.

Színházi iroda jelentése.

A nagyhercegnő és a pincér. Alfred Gavoit nagyhatású francia vígjátéka, mely a budapesti Belvárosi színházban rövid idő alatt 100-nál több előadást ért el, kerül holnap, kedden bemutatásra. Xenia nagyhercegnő szerepében alkalmas lesz a közönségnek kedvenéit, Halasi Mariskát ünnepelhetni. Partnere Rajz Ferenc lesz. Halasiné, Timár Kató, Szigeti Jenő, Tamás

Ha olcsón tartós, jó férfi ruhát venni szándékozik
és szép el ne mulassza

Gerő Ernő írta, hu- és nye mek-ruha áruházát felkeresni.
Debrecen, Plac utca 69. szám
(közvetlen Ulmann fűszerüzlet mellett),
(A cégre kérem figyelni!)

Benő, Endrődy Károly jobbnál jobb szerepekhez jutottak.

Keczely Jazz-bandja játszik a Nagyhercegnő és a pincér francia vigjáték III. felvonásában a színpadon.

Offenbach, a halhatatlan mester életéből merített tárgyú és legszebb szerzeményeiből gyönyörű zenéjü operettre páratlan ambícióval készült az énekes személyzet Remete Géza főrendező vezetésével. Nemcsak a magánzereplők, de a kar is előreláthatólag oly sikert fognak aratni, amilyen még Debrecenben sem igen volt.

— *Höchtl Margit hangversenye* az idei fényes zenesaisonnak nagyszerű nyitánya október 5-én a Zene-délen. Jegyek Keszthely és Kronovitznál.

Újabb Horthy István afféria

Fővárosi jelentés szerint tegnap déli egy órakor izgalmas jelenet játszódott le az Erzsébet-tér és Bálvány-utca sarkán. Egy Bp. 40—732. számú Norton gyártmányú motorkerékpáron zóldsapkás, elegáns barna sportruhás fiatalember haladt a Lánchid felé. A fiatalember kezén barna sportkesztyű volt.

Amikor a rendes menetsebességgel haladó kerékpár a Bálvány-utca sarkánál haladt, ép ebben a pillanatban lépett le a járdáról egy negyven év körüli férfi, aki a motorkerékpártól megijedt és durván ezt kiáltotta a kerékpáros után:

— Dögölj meg!

A motorkerékpáros erre megállította gépét, odalépett az utána kiáltó ismeretlen férfihez és rászólt:

— Mit mondtál?

— Azt mondtam, — válaszolta az ember — dögölj meg.

Ebben a pillanatban a motorkerékpáros barna bőrkesztyűs kezével arculvágta az őt sértetőt, ki a következő pillanatban visszautította a fiatalembert.

Óriási esődület támadt, néhány perc alatt hatalmas tömeg gyűlt össze. A további jeleneteket csak az akadályozta meg, hogy hirtelen rendőr jelent meg és igazolásra szólította fel az affér két szereplőjét.

Az utcai járőrök megmondták, — hogy ő Schindler Nándor 38 éves magántisztviselő, mire a rendőr a kerékpáros fiatalembert szólította fel igazolásra. A fiatalember így válaszolt:

— *Ifj. Horthy István vagyok.*

A rendőr felírta a tanukat, majd felkérte az incidens szereplőit hogy menjenek fel a rendőrségre.

Elsőnek ifj. Horthy Istvánt hallgatták ki, aki elmondta, hogy ő rendes menetsebességgel haladt a gróf Tisza István-utca felé, hogy hazatérjen és ekkor hallotta, hogy a Bálvány-utca sarkán valaki utána kiáltja, hogy dögölj meg.

Sértést senkitől sem tehet zsebre, ezért megállította gépét és felelősségre vonta az őt inzultáló férfit, mire az megismételte a sértő kijelentést, erre ő az illetőt arculvágta. Ezek szerint ő nem volt a botrány okozója és kezdeményezője, ő csak a becsületsértő kijelentésért akart elégtételt venni magának.

Negyedórát tartott, amíg ifj. Horthy Istvánt a rendőrkapitány kihallgatta és előadását jegyzőkönyvbe vette, ezután rögtön el is beesátozták a főkapitányságról.

A kihallgatott tanuk valamennyien azt adták elő a kihallgatást eszközölő rendőrtisztviselő előtt, — hogy ifj. Horthy István motorkerékpárján a rendes menetsebességgel haladt és nem ő volt a botrány kezdeményezője. Amikor Schindler Nándor sértő kijelentést kiáltott utána, akkor megállt és nyugodtan megkérdezte tőle, hogy mit mondott. Ugyanekkor Schindler mérgesen és hangosan megismé-

telte kijelentését. Erre következett az inzultus.

A rendőrség, minthogy 10—12 tanut hallgatott ki az ügyben és a

kihallgatások végeztével Schindlert is elbocsátották a rendőrségről, miután csak kihágásról van szó.

Abd El Krim békekérő követét leirtartóztatták

A vezér sebesülése súlyos

Páris, szeptember 21. A New York Herald párisi lapja jelenti Fezből, hogy *Abd el Krimet, aki a lábán puskalövéstől súlyosan megsebesült, mikor a franciák megrohmozták a Bibane-hegyláncot, Targisba szállították és ott két német orvos gyógykezeléi.* A francia főhadiszállás legutolsó jelentése szerint az elmúlt két napon nyugalom volt a francia fronton, a gyalogsági csapatok nem mozultak ki fedezékeikből, de annál élénkebb tevékenységet fejtenek ki a repülők.

Nehéz francia gyűjtegek bombázzák Sesiant s ennek következtében Abd el Krim fivére onnan Taz-

rutba helyezte át főhadiszállását.

A lázadó benszülött törzsek közül újabban ismét többen megadták magukat a franciáknak. 75.000 pezetát fizet Abd el Krim minden benszülöttnek, aki önként jelentkezik, hogy belép a hadseregébe.

London, szeptember 21. (Reuter) A Daily News jelentést közöl, amely szerint Rabadban pénteken feltartóztatták Abd el Krimnek egy követéti-aki a marokkói szultánnak levelet vitt Abd el Krimtől. A levél békeajánlatot tartalmaz ama feltételek alapján, melyeket a spanyolok ajánlottak fel a jelenlegi offenzíva előtt.

Megegyeztek Fedák és Molnár ügyvédek

A válóper tárgyalását elhalasztották

Budapest, szeptember 21. Ma délután fél tizkor kezdődött meg a budapesti törvényszéken Malonyay Béla törvényszéki bíró előtt Molnár Ferenc író és Molnár Ferencné Fedák Sári színművésznő válópere. A válóper megelődően több közbeléptek, hogy elsimítsák a művészpárok között felmerült ellentéteket, hogy legalább is a válóper sima lefolyását biztosítsák, de ezek a törekvések nem sikerültek, sőt Fedák Sári vasárnap felkeresve Malonyay dr. bírót, hogy a válóper nyílt tárgyaláson folytassák le. Kijelentette, hogy azt akarja, hogy mindenki ott lehessen és mindenki végig hallgassa, hogy mivel meri őt férje meg-

gyanusítani.

A mai tárgyaláson a felek nem jelentek meg, hanem a védőügyvédek mentek be a bíróhoz, ahol egybehangzóan a tárgyalás elnapolását kérték. A bíró a védők kívánságának eleget tett és a tárgyalást október 14-ig halasztotta el. A védők kijelentették, hogy remélhetőleg addig már nem is lesz szükség a tárgyalásra, mert az ügyet a házaspár békés uton elintézi.

A tárgyalás berekesztése után tovább folyt a tanácskozások a két ügyvéd között. Déli két órakor sikerült is teljes megállapodást létrehozni. Eszerint a válóper a szokványos formák szerint rövid idő alatt le fog peregni.

Elárverezték Széchenyi püspök Nagyváradon maradt hagyatékát

Az árverésen begyűlt félmillió lelt — az adóhivatalt lefoglalta

Nagyvárad, szeptember 20. Néhai Széchenyi Miklós gróf, váradi megyés püspök hagyatékából több értékes műdarab maradt vissza a püspöki rezidenciában. A püspök műkincseinek javarészt tudvalevőleg még életében Budapestre szállította és budai palotájában helyezte el.

A Nagyváradon visszamaradt műtárgyakat a hagyatéki bizottság elárvereztette, hogy az így begyűlt összegből több a püspöki hagyatékot terhelő anyagi kötelezettséget fedezzenek.

A rendkívül érdekes árverés dr. Popa György kir. közjegyző vezetése alatt három napon át tartott a néhai püspök lakosztályában, mely a rezidencia első emeletén van. — Nagyvárad műbarátai, köztük gazdag románok is, jelentek meg a püspöki palotában szokatlan aktuson és meglehetősen élénk árfejhajtás hullámzott az egyes műdarabok: képek, szobrok, porcellánok, butorábrak körül. Így történt, hogy az aránylag csekély számú műdarab árverési vételárában több mint egy félmillió lelt folyt be.

Az árverés a tegnapi napon ért véget egy nem várt jelenettel. Dr. Popa György királyi közjegyző az árverésen begyűlt összeget már összehajszolta, át akarta utalni a hagyatéki tőmbbe, amikor megjelent a nagyváradi pénzügyigazgatóság preceptora és nagy meglepetésre lefog-

lalta az árverésen befizetett összeget. Azzal indokolta ezt a preceptor, hogy Széchenyi Miklós gróf, volt nagyváradi püspök adós maradt az 1923. évi globális adójával, 683.000 lejelt s ennek fejében foglalta le az árverés eredményét.

Dr. Krüger Jenő püspökségi főügyész azonnal felfolyamodást jelentett be a lefoglalás ellen s így a pénzügyminiszter dönt abban a kérdésben, hogy hova tartozik az árverésen befolyt félmillió lei.

Az árverésen különben minden tárgy elkelt, kivéve egy rézmet-szetet.

Egy magyar főhadnagy tragédiája Portoroszban

Budapest, szeptember 21. A trisztia magyar konzul express levélben értesítette Bíró Géza budapesti lakost és családját, hogy fiuk Bíró József főhadnagy, aki Portoroszban nyaral, szerencsétlenül járt. A főhadnagy néhány nappal ezelőtt egy magas tranbulinról fejest ugrott a tengerbe. Nem vette észre, hogy a víz nagyon sekély. Szerencsétlenségére a fejére esett és a hatalmas lendülés következtében második nyakcsigolyáját eltörte. Életben maradásához kevés a remény.

A királyhágomelléki püspök és főgondnokválasztás

Szatmár, szept. 21. A királyhágomelléki ref. egyházkerület tegnap bontotta fel Szatmáron a püspök és főgondnok választására zárt levélben beérkezett szavazatokat. A szavazatok összeszámlálása után megállapították, hogy a püspökválasztásnál Sulyok István nagyváradi esperes, a főgondnokválasztásnál pedig Domahidy Elemér kapták a legtöbb szavazatot.

Az üldözött fegyenc agyonlőtte magát az akasztófa tövében

Budapest, szept. 21. A szabadkai fogházban az utóbbi időben több betörést kíséreltek meg. Vasárnap éjszaka ismét észrevették, hogy a betörő a fogház udvarára szökött be. A rendőrök üldözőbe vették a betörőt, aki a falon keresztül a fogház egy másik udvarába szökött, mire több lövést adtak le rá. A betörő pedig revolverlövésekkel válaszolt. A telefonon értesített rendőrség egy szakasz rendőrt vezényelt ki, akik sortűzet adtak le a vesztőhelyi udvaron, ahova a betörő menekült. Heves tüzharc keletkezett most a betörő és az üldözők között. Végül is a betörő abbahagyta a tüzelést. Az elősiető rendőrök holtan találták meg az egyik akasztófa tövében. Megállapították, hogy saját revolverével lőtte magát agyon és hogy Víz József rovtomultu, többszörösen büntetett előéletű egyén, aki előre meghesztelt terv szerint ki akarta szabadítani több rabtársát a fogházból.

Román csendőrök garázdálkodása

Nagyvárad, szept. 21. A román-magyar határ közvetlen közelében fekvő Körösszeg községben borzalmas garázdálkodást vitt véghez két részeg csendőrtiszt, akik 28 ártatlan embert súlyosan megsebesítettek. — A két csendőrtiszt Körösszegen beállított Papp Péter gazdálkodóhoz és követelte tőlük, hogy azonnal fogja be lovait és vigye el őket a szomszédos községbe.

A gazda nem tudott eleget tenni kérésüknek, mert lovai munkában voltak. Erre a két részeg csendőr ütni-vágni kezdte Papot és ezután minden arra járó inzuláltak, mire a szomszéd községből előkerült járőrök fogták le és fegyverezték le a dühöngő részeg csendőröket. A 28 sebesült közül az egyik sebesült halálos tüdőlővést kapott.

Kommunisták gyűjtögetnek Tokióban

Páris, szeptember 21. Mint a New York Herald Tokióból jelenti, a rendőrség meg van győződve arról, hogy a parlament és a miniszterelnökség palotájában kitört tüzeket kommunisták okozták. Három letartóztatást már is foganatosítottak.

x *Végh Gyula szőcsmester Debrecen legmagasabb Szörme Aruháza.* Venc. 4. szám. — Szigorú szabott árak mellett ajánlja: Szál bunda 7—30 millióig. Nerebundák 15—100 millióig. Sportkabát 1.500,00—19 millióig. Női bőrkabát 2.500,00—5 millióig. Női bekecsék, női sapkák 2—5 millióig. Róka gallér és saálak 5—10 millióig. Elsőrendű férfi bőrkabát 2.500,00—15 millió koronáig. Kizárólag saját készítmény.

Hírek

MILYEN IDŐ VÁRHATÓ:

Hazánkban derült, meleg idő uralkodik. A hőmérséklet tegnap több helyen meghaladta a 25 fok C-t és maximuma 27 fok C volt Turkeven.

Jóslat: Egyelőre meleg, nyugatról növekvő felhőzettel, sok helyütt eső, később hősüljedés várható.

— *Az Ady-asztársaság* ma, kedden délután 5 órakor összejövetelt tart az Angol királynő Ady-szobájában. Vághy-Benyovszky Pál ejnök.

— *Horthy István Debreczenben.* — Nagybányai Horthy István, nyugalmazott lovassági főfelügyelő, tábornagy, a Heves-nagykunsági református egyházmegye gondnoka, az elmúlt vasárnap délelőtt Debreczen városában töltötte. Reggel 7 órakor érkezett meg Kenderesről s a déli gyorsvonattal utazott tovább. A délelőtti folyamán részt vett a Kossuth utcai református templomban tartott ünnepélyes istentiszteleten. A tábornagy debreczeni tartózkodása ideje alatt Uray Sándor debreceni lelkész vendége volt. Látogatásának célja a különböző természetű egyházi ügyek megtárgyalása volt.

— *Országos akció Károly király hamvainak hazahozatalára.* Nemrég országos akció indult meg a számtalan elhunyt néhai Károly magyar király hamvainak Magyarországra való hazaszállítására. A kegyetes akció hullámai eljutottak Debreczenbe is, amennyiben a város polgársága körében már gyűjtöttek erre a célra aláírásokat. A városnak minden társadalmi rétegéből irtak már alá ilyen íveket. Az aláírások debreceni gyűjtésével Török Barna, a „Köztestviselők Fogyasztási Szövetkezetének” üzletvezetője van meg bízva. Akik alá akarnak írni, forduljanak felvilágosításért Török Barna urhoz, a Fogyasztási Szövetkezet Vár utcai főüzletében.

— *Születések.* A debreceni állami anyakönyvi hivatalban a tegnapi nap folyamán az alábbi születéseket jelentették be: Kiss Ilona szolgáló, fiu Sándor. — Varga Mária szobalány, fiu József. — Kiss Károly ácssegéd, leány Margit. — F. Tóth Mihály máv. üzemi altiszt, fiu Mihály. — Gombácsi György máv. főkezelő, fiu Jenő Andor. — Varga Mária háztartás, fiu József. — Nagy Sándor kocsi, fiu Gábor. — Róth András kishársló, leány E. Irén. — Almásy Rezső cipész-mester, fiu László. — Szabó Bálint kishársló, fiu István. — Piskolti L. fm., fiu József.

— *Halálozások.* A debreceni állami anyakönyvi hivatalban a tegnapi nap folyamán az alábbi halálozásokat jelentették be: — Bodoni Irénke ág. ev. 8 hónapos. Nyirábrány. — Koós István ref. 2 hónapos Turkeve. — Kiss Sándor ref. 2 napos, Honvéd-u. 9. — Riskó László rk. 3 napos. Késes-u. 38. — Tóth András ref. 72 éves, Veres-u. 28. — Deeskereki Sándorné Tóth Juliánna rk. 60 éves, Kishegyesi-ut 49. — Kovács Lajos ref. 32 éves, Beresényi-u. 64. Kovács Györgyné Ferenc Anna rk. 44 éves. Egyek. — Nyiregyházi Károly rk. 42 éves, Nagygyesed. — Borbély Sándor ref. 56 é. Dobó-u. 19. — Béli Zsigmond rk. 10 éves, Kisfaludi-u. 5. — Domokos Mária Margit ref. 14 napos. Olaj-ut 44. — Németi Károly ref. 61 éves, Kishegyesi-ut 40.

Az Apafájára helyezik a katonai lövöldét

Egy milliárdba kerül az áthelyezés

Sok szó esett már a katonai lövöldének a Nagyerdőről leendő áthelyezéséről, mivel a lögyakorlatok a klinikák csendjét és nyugalomát zavarták. A város azért is sürgette az áthelyezést, mert azon a helyen állítanak fel az új játszóteret. Hosszas tárgyalások után végre a katonai hatósággal abban egyeztetett meg a város, hogy a katonai lövöldét az Apafájára helyezik át. Ezzel a kérdéssel tegnap foglalkozott a városi

tanács és úgy döntött, hogy a Bizottság áthelyezési indítványához hozzájárul és a részletek megtárgyalása, valamint a költségvetés megvitatása céljából október 16-án reggel 9 órára katonai és polgári megbízottakból álló közös bizottságot küldenek ki. Az áthelyezési költségek egy milliárd koronát tesznek ki és ezt a miniszterium a városra óhajtja hárítani.

Dolly öngyilkos lett

A Modern Kabaré egyik tagja marólugot ivott

A táncosnő szerelmi bánatában akart megválni az életől

Tegnap délután a Modern Kabaré tagjai a szokásos próbát tartották, amelyen Szikla Dolly táncosnő nem jelent meg. A rendező a táncosnő lakására küldte a kabaré portását, aki pár perc múlva lélekszakadva azzal a hírrel jött vissza, hogy „Dolly” meghalt.

A hírre a tagok közül többen a „Dolly” lakására mentek, ahol eszméletlenül feküdt az ágyon a táncosnő, mellette egy üveg volt s abban kevés marólug, amiből arra lehetett következtetni, hogy Dolly öngyilkosságot követett el.

Rögtön telefonáltak a mentőknek, kik gyorsan megérkeztek s elvitték Dollyt a klinikára, ahol gyomormosást alkalmaztak rajta. Dolly erre eszméltre tért és az orvosok kérdésére bevallotta, hogy szerelmi bánatában akart megválni az életől.

— Nagyon megszerettem valakit — mondotta —, de egyik kollegám elhódította tőlem és én ezt nem tudtam elviselni. Mivel a mentők segítségnyújtása sikerrel járt, Dollyt hazaszállították lakására s most ott ápolják.

— *Mézértékesítés válsága.* Három szerencsétlen mézészáró év sulyosan pusztította a hazai méhészetet. Mikor végre egy jó mézészáró év jött, a hazai méhészek nem képesek annak hasznát látni, mert a spekuláció által leszorított árak oly mélyre süllyedtek, hogy primamézünk olcsóbb a cukornál, holott beisó tápértéke annál jóval több. A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara most sürgős kormányintézkedést kért, hogy a méznek engedélyeztessék tetemesen leszállított vasúti tarifa, hogy exportálni lehessen. A mai tarifa általában is sulyos a mézre, mert még akkor lett megszabva, amikor a méznek a maihoz képest négyszeres ára volt. A Kamara ezenkívül sürgeti a viasz és mülép kivételének ideiglenes eltörlését is. A Kamara külföldi cégekkel tárgyal, az itthon kótyavetye árban forgalmazásra kényszerült méznek oly árban értékesítésére, amely a magyar méhészeket joggal megilleti.

— *Összesült az utcán és orvos után kiabált.* Tegnap reggel a kisállomáson különös eset történt. Az egyik érkező kocsiából leszállt egy

parasztagazda kinézésű utas és a városba akart bemenni. Alig lépett le azonban a kocsiáról, hirtelen elszédült és eszméletét veszítette. Önkívületi állapotában egy dr. Leitner orvos után kiabált. A körülötte állók azt hitték, hogy Leitnerhez akart menni a beteg. Betelefonáltak dr. Leitnernek, hogy azonnal jöjjön ki a kisállomásra, mert sürgős segítségre van szükség. Leitner nyomban ki ment, azonban akkorára már nem volt szükség a gyors beavatkozásra, mert a gazda magához tért. Heves, de muló rozzallát fogta el, mielőtt az orvosi rendelőbe ért volna.

— *Megölték a villamoson.* Budapestről jelentik: Tegnap déln a Berlini tér 73. számú ház előtti megállóhelyen nagy dörrenést hallottak egy villamos kocsiából. Ugyanabban a pillanatban Himperger üzleti szolgálat felkiáltott: „Jaj, megölték!” A villamos azonnal megállt és kiderült, hogy a Himperger mellett levő férfi zsebében töltött revolver volt, amely elsült és Himperger karjába furdott. A mentők sulyos állapotban a Rókus kórházba szállították.

Hatósági figyelmeztetés a kereskedőkhoz

Debreczen sz. kir. város I-ső foku közigazgatási hatósága közli a város területén üzlettel bíró kereskedőkkel, hogy a gyalogjárók rongálástól megóvása tárgyában 72-4528-1894 bkgy szám 7. paragrafusa alatt alkotott szabályrendelet jelenleg is hatályban van.

Figyelmezteti azért a az I-ső foku közigazgatási hatóság az érdekelteket, hogy az érvényben levő 72-894-számú szabályrendelet értelmében a járdák felett semmiféle árucikk ki nem függeszthető, ponyva, ernyők, lámpák és cégtáblák a talajtól számítottva csakis 2 és fél méternyi magasságban alkalmazhatók és az előbbieknél a járdához zsineggel, vagy póznák által megerősítése tilos.

Ez a tilalom nem érinti a külső falsíkon belül, nem a járda felett levő bemélyedésekben való árukihelyezést.

A fenti tilalom ellen vétők kihágási uton fognak felelősségre vonatni.

Debreczen, 1925 szept. 12.

Dr Vass Károly,

városi tanácsnok, az I. foku közigazg. hatóság vezetője.

— *Uj debreceni polgárok.* A múlt hónapban a következők kaptak települési engedélyt: Morvay József kereskedő, Keszler József ny. irodavezető, Horacek József gépész, Fischer Poldi tőkepezés, Dezső Mór gazdálkodó, Merza Jenő tanár, Czegléd Lajos ig. tanító, Kupferstein Manó kereskedő, Tóth Lajos vendéglős, Vincze Lajos tanár, Nagy Lajos szabó, Bernáth Salamon magántisztviselő, Máyer Mózes kereskedő, Weiszberger László bádógos, Barabás Erzsébet háztartási alkalmazott, Weisz Samu szatócs.

— *Mit hirdet ma az Ingóságkövetítő?* (Calvin tér 19. ref. püspöki bérpalota, a Fűvészker-utcai oldalon.) Októberben nagyszabású alkalmi eladásokat, aukciót rendezünk, amelyre már be lehet küldeni értékesített végett mindenféle ingóságokat. Elfogadjunk eladásra: mindenféle (arany, ezüst, majolika stb.) disztárgyakat, szobrokat, művészi festményeket, antik poharakat, porcellánokat, órákat, szobrokat, férfi és női télikabátokat, női kézimunkákat és mindenféle ingóságokat. — Keresünk megvételre: kályhákat, hecsereket, diványokat, hintaszékeket, betegtolkocsikat, hálókat, ebédlöket, harmoniumot és mindenféle butorokat, varrógépeket, íróasztalokat, iratszékényeket és mindenféle ingóságokat. Heti és havi részletfizetésre is adunk: férfi és női télikabátokat, ruhákat, vásznakot, futószőnyegeket, csipke függönyöket, petróleumlámpákat, ébresztő és falórákat, hálókat, szalagmunkákat és mindenféle butorokat, Kálmán-szobrokat, képeket, szentképeket, mindenféle székeket, spórokat, sodronygyébetéket, láb-törlőket és mindenféle ingóságokat. Páratlan alkalmi vételek: Meteor gyártmányú hat lóerős cséplőgarnitúra, hat lóerős petróleum-motor, külön-külön is eladó, iskolatáskák, iskolahegedűk a legújafolyosabban kaphatók, gyönyörű vitrinek, komótok, csodaszép gyertyatartók, porcellánok, szobrok, festmények, így elé való gyapjuszőnyveket, lámpások, könyvtáraknak való könyvsorozatok, női kézimunkák, gobelinek és mindenféle ingóságok. A világhírű amerikai Underwood-írógépek Debreczenben kizárólag az Ingóságkövetítőnél rendelhetők meg részletfizetésre is. Írógép-szalagok kaphatók!

KIFOGASTALANUL

fest. - mos. - tisztít

HRABÉCZY

Széchenyi-utca 18. szám. — Telefon 323. szám.

Uj üzlet! **Férfi ruhák** Uj üzlet!

a legolcsóbb árban beszerezhetők

Grosz és Beramann

férfi-, fiu- és gyermekruha nagyruházában.

Gyapjuszőnyvek nagy választékban.

PIAC-UTCA 53-55. (Hungária kávéház mellett.)

Uj üzlet! **Íriszabósdó!** Uj üzlet!

Debrecen csirkeólijainak réme 4 évi fegyházat kapott

200 tyúkot lopott össze
egy év alatt

Ez év júliusában — Debrecen külkerületi gazdaszonyainak nagy öröme — a csirkeójak legkörülfutabb tolvaja került rendőrkézre, Gyenes János, 28 éves cigány személynében, aki egy év leforgása alatt 200 tyúkot lopott különféle udvarokból, körülbelül 5 millió korona értékben. A tyúklopásokban hűséges segítő-társa volt Gyenesnek Váry Lidia, a kivel Gyenes vadházasságban élt.

Tegnap tartotta meg ebben az ügyben a főtárgyalást a debreceni törvényszék Koháry tanácsa.

Gyenes János a vádirat szerint 14 esetben követett el tyúklopást. A vádlott azonban csak egy „esetet” vallott be, a többi makacsul tagadta. Vári Lidia előadta, hogy neki halvány emléke sem volt Gyenes tolvajlásairól.

Mielőtt a bíróság visszavonult tanácskozára, Gyenes már négy lopást volt hajlandó magára vállalni.

Hosszabb tanácskozás után hirdette ki a bíróság ítéletét, mely szerint Gyenes Jánost — tekintettel büntetett előéletére — üzletszerűen okozott lopás miatt négy évi fegyházra, Vári Lidia pedig orgazdaságról 1 évi börtönrre ítélte.

Mivel a felek belenyugodtak az ítéletbe, így az jogerős.

— **Szüreti mulatság Kabán.** A Kabai Iparos-kör 1925. évi szeptember hó 27-én vasárnap, nagyszabású szüreti mulatságot rendez. Délután 3 órai kezdettel diszfelvonulás az Iparoskörből. Este 7 órai kezdettel a Somogyi-vendéglő nagytermében tánc reggelig. Belépti-díj személyenként 25.000 korona. Jó ételekről és italokról gondoskodva van.

— Kvartélyt kaphat Schmedtné-nél, Zsák-utca 2. szám.

— **Bolha invázió Páris ellen.** Páris újabb milliónyi tömege árasztotta el a bolháknak. A legfényesebb luxus-hotelektől a legegyszerűbb fogadóig, a kunyhóktól a palotákig, mindent elleptek a bolhák. Azt hiszik, hogy az undok kis férgeket a Marokkóból visszaérkezett katonák hozták be. A hatóságok erőlyes intézkedéseket tettek, mert attól félnek, hogy ezek az import bolhák esetleg ragályos betegséget is terjesztenek.

— **Rendőri hírek.** A rendőrségre tegnap este előállították Pósa Sándor és Bodnár András debreceni lakosokat, akik ellen botrányos részegség miatt eljárás indult. — K. F. Gerébi-telepi tíz éves fiúcska a szülői háztól elcsavargott. A rendőrségen a kis fiút előállították. Ott vették át a szülők.

— **Leszurt ember az országuton.** Vasárnap este késelés történt a hajdusoványi országuton. Már sötétedni kezdett, amikor gyanútlanul haladt szoványi lakására Szöllősi Vince. Utközben összetalálkozott Szabó Sándor régi haragosával, aki kést rántott és megtámadta. Szabó Szöllősi felé szurt. A szurás célt nem tévesztve, súlyosan megsebesítette Szöllősit, aki összeesett. Körülbelül egy óra hosszáig feküdt az uton a leszurt földműves, akit az arra járók megtaláltak s beszállították a debreceni sebészeti klinikára, ahol gondos ápolás alá vették. Szabó Sándort a csendőrök letartóztatták.

A „Debrecen”
telefon száma 789.

Keletmagyarország lelkes játékkal 3:2-re legyőzte a magyar B válogatott csapatot

Több, mint 3000 ember szorongott vasárnap délután a DTE nagyterdei sporttelepén, hogy tanuja legyen a magyar B válogatott és Keletmagyarország válogatott futballesapatai találkozásának. A nagy mérkőzés meg is felelt a várakozásnak, mert — eltekintve az első félidő néhány sablonos momentumától, a mérkőzés mindvégig heves és izgalmas, de amellet fair küzdelmet eredményezett. Kelet futballsportjának óriási szolgálatot tett a vasárnapi mérkőzés, mert a győzelem propaganda hatása felbecsülhetetlen értékű Keletmagyarország futballesapatjára. Kelet csapata győzött és ezzel visszavetett a hit a már-már elpártolt nézők tömegébe és a jótékony hatás bizonyára mutatkozni fog a bajnoki mérközéseken is.

A győztes keleti csapat minden egyes tagja tudásának legjavát nyújtotta, de még sem mulaszthatjuk el, hogy az elismerés zászlóját meghajtsuk a kitünő formát kijátszó Ertinger, Fejér, Molnár és Farkas előtt, akik emberfeletti munkával küzdöttek az első perctől az utolsóig — hogy Kelet színeit diadalra vigyék. De nem érheti gáncs a többiek sem, akik tudásuknak megfelelő módon küzdöttek, lankadatlanul. — Guttman okosan irányított. Vampetich elszánt volt, bár a kapu előtt nem volt szerencsése; Mertin csillogtatta gyorsaságát és technikáját, Poloneczky II. jól helyezkedett, Baik felszabadított, Kántor, mint egy gát, állott ellent, Fried II. áttörhetetlen volt.

A pesti csapat eleinte könnyen vette a játékot, de a második félidőben már tudatára ébredtek Kelet erejének, ekkor azonban Kelet lelkesedésével, tempóbirásával felülkerekedett nagyszerű ellenfelén. Egyénileg a vakmerő Fischer, Sághy, Senkey II, amíg meg nem sérült, Kohut és Pipa tüntek ki.

Keleti támadással indult a játék, ám Budapest kondició és technikai fölényben van, aminek eredményeképp Kohut védhetetlen lövése meg is hozza a vezető gólt. Kelet is hevesen támad, de a támadásokat balszerencse kíséri, a legjobb helyzetek kiaknázatlanok és Ertinger csak a másod-

dik félidőben tud kiegyenlíteni. Alig ül el a zúgó taps, Werner váratlan lövése ismét utat talál Farkas kapujába, de két percre rá ismét Ertinger egalizál. Kelet fellelkesül, Budapest lankad. Guttman fölényesen kitör, ideális beadását Mertin csodaszép fejessel a kapuba juttatja. Hiába a pesti csapat erőlködése, Kelet védelme oroszláncként küzd és a győzelmet nem engedi ki karmai közül. A hálás közönség vállon vitte ki a pályáról Ertingert és Fejért, a nap hőseit. A heves mérkőzést Schissler (Budapest) kifogástalanul vezette.

A mérkőzés után szép bankett volt, amelyen lelkesen ünnepelték a győzteseket, a vendégeket és dr. Kupinszky Sándor kerületi kapitányt.

Magyarország—Ausztria 1:1 (1:0).

Balszerencse kísérte az 57-ik találkozóson Magyarország válogatott futballesapatát. Hiányzott Orth, a legjobb magyar futballista és az osztrák csapat egy öngól révén jutott az eldöntetlenhez. Priboj rugta a vezető magyar gólt, ám Zsák bravuros védése után Buza, a magyar centerhalf idegességében a magyar kapuba rugta a labdát és ezzel Ausztria kiegyenlített.

Két nagyszerű rekord

született a vasárnapi országos atlétikai bajnokságokon, Barsi, a legnagyobb jövőjű fiatal atléta 49.1 mp-es szenzációs idővel nyerte meg a 400 m-es síkfutást. Gáspár Jenő, a legtehetségesebb magyar atléta 193 cm-es pompás rekorddal nyerte a magas ugrást, 100 m-en Fluck győzött 11.1 mp alatt, a sulydobást Bedő nyerte 13.54 m-rel, a 110 m-es gátfutást Püspöki 16 mp alatt, a diszkoszvetést Molnár (Eger) 40.84 m-rel, a hármasugrást Farkas 13 m 61 cm-rel s az 1500 m-es síkfutást Fonyó 4 p 10.2 mp alatt.

A II. osztályú bajnokság

érdekes eredményeket hozott vasárnap. A jó formában levő DMTE hatalmas gólarányú — 10:0 — győzelmet aratott a Postások primitíven játszó csapata fölött. A KISE biztosan győzte le 4:1-re a NyMTE-t, míg a KTE 2:0-ra a nyíredyházi Postá-

sokat. A püspökladányi M&V pedig 7:1-re győzött igazolatlan játékosokkal megerősítve, a karcagi MOVE fölött.

A DVSC birkózó szakosztálya

22-én este 7 órakor a rendes tréning helyiségben szakosztályi ülést tart, melyre a tagok pontos megjelenését kéri az elnökség.

TOUSSE

Terménytőzsde

Irányzat tartott volt, csupán zabban és tengeriben barátságosabb. A forgalom buzában igen élénk.

Hivatalos árak: 76-os tiszavidéki buza 382.5, egyéb 367.5—72.5, 77-es tiszavidéki 382.5, egyéb 372—377.5, 78-as tiszavidéki 387—385.5, egyéb 377.5—378, 79-es tiszavidéki 385—387.5, egyéb 380—382.5, sörárpa 320—360, korpa 175—180, rozs 275—280, tenger 285—290, repace 595—605, zab 240—255.

Debreceni sertésvásár.

A mai sertésvásár már az újvársárpéntzari területen folyt le. Kövér sertésből 400 darabot hajtottak fel. Prima sertés 22—23 ezer, közepes 20—21 ezer, silány 17—20 ezer koronáért kelt el. Sovány sertésben nagy volt a felhajtás. Közepes keszlet. Hízónak valók 16—20 ezer korona között keltek el.

NYILT-TER.*

Homokkert, Harsányi Gusztáv-utca 15., fűszerüzletet átvettem Konez Jánostól. Hitelezők 3 napon belül jelentkezzenek dr. Pécsy ügyvédnél, különben nem felelek.

Kiss Györgymé.

* E rovat alatti közlöttekért, nem vállal felelősséget, sem a szerkesztőség sem a kiadóhivatal.

Felelős szerkesztő: Pálffy József.

Férfi és fiu
angol sapkák
nagy választékban Frank Imréné!

Halló!
Halló!

Felruházzuk ÖNT és FIAIT

nagyon olcsóért ha felkeresi a

MAGYAR RUHAIPAR

Debrecen legnagyobb
férfi, fiu ruha áruházát

INC-ÉRC, Bikaszálló épület



Halló!

Szoba lakkok árai

Welsz festéküzletében

Hatvan-u. 8.

„Medve lakk“ 1 doboz	36.000 K
„Elbe“ borostyán 1 „	32.000 K
„inoleum 1 „	32.000 K
„Baba“ 1 „	26.000 K

Zománc

(Email) lakkok árai:

Marx 1 kgos doboz	36.000 K
Elbe 1 „	36.000 K
Pacific 1 „	32.000 K

Fél és negyed kilgros dobozokban kilogrammonként drágább.

Festéket

Faldőzököt, brunókat, serpentin, firniszt, zománcokat és minden színt porfestékei kiváló minőségben nagyon olcsón vásárolhat

STERN

festéküzletében Fiac ucca 10. Dikával szemben.

Debreceni kir. törvényszéktől.

P. 5529—1925.

Hirdetmény.

Mezősas község volt urbéres lakosainak tulajdonát képező, közös használat alatt levő legelőnek arányosítási ügyében a kir. törvényszék az előmunkálatok folytatására az érdekeltelek képviselőitől esetleg szükségessé váló újabb rendezésre, továbbá a földmérés megvalósítására a költségleírányzat elkészítésére s a kivétési lajstromok vezetését ellenőrző bizottság tagjainak megválasztására az 1925. évi szeptember hó 29. napjának délután 9 óráját tűzi ki, arra Mezősas községhezához az összes érdekelteket ezzel a hirdetménnyel megidézni s figyelmeztetni őket, hogy a tárgyat elmaradásuk esetében is megtartja.

A kir. törvényszék a birtokrendezésre jogosított földmérőket felhívja, hogy a földmérői munkálatokra vonatkozó szerződési pontozatok előterjesztésével ajánlataikat a kir. törvényszékhez vagy az érdekeltelekhez, legkésőbb a fent kitűzött tárgyalás megkezdéséig küldjék be.

Az arányosítás tárgyát a mező-sási 42. sz. betétben A. I. 1—17. rsz. 524, 525, 536/3, 538, 539, 540, 559, 554, 579, 986, 3923, 4282/2, 5579, 5638/2, 3639 és 5656 hrsz. alatti közös használatu legelő képezi, melynek területé 496 kat. hold.

A részesedési aránykulcs minden egyes helytelek tulajdonosára 200—167820, míg a külső birtokok után 97820—167820. A földmérői munkálatok az 1909. évi 30. I. E. sz. rendelet 63. §-ának d. pontja értelmében, vagyis a tagosítási tervképpel figyelembe vétele mellett hajtandók végre.

Debrecen, 1925. évi szept. 16.
Vitéz dr Kovács sk. t. bíró.
Kiadmány hiteléül.
Görgey, irodai igazgató.

Tisztviselők és munkások figyelmébe!

Mielőtt férfi-, vagy fiuruhat vásárolna- megkell Önnek győződnie saját érdekében a

Hajdusági

férfi- és fiuruha áruház

szenzációs olcsó áruiról!

Nagy választék:

Raglánok, téli és bőrkabátokban. Vászon és nyári öltönyöknek teljesen leszállítottuk az árait.

Cimre kérjük ügyelni!

HAJDUSÁGI

férfi- és fiuruha üzlet.

Plac-u. 67.

Vármegyházzal szemben.

20 millióval

vehet tégeldől épített új házat 2 szoba konyha betonkúttal, azonnal beköltözhető

Iparosok és vállalkozók figyelmébe.

Villanyerővel berendezett, modern gépekkel felszerelt jól jövedelmező gépjárató- ipartelep, házakkal lakással jutányosan eladó.

Több házak belvárosban 75 130, 180, 400 millióért az utóbbi emeletes lakásokkal eladók. Értekezni STEINER Irodában Debrecen, Fiac ucca 19. szám. II. em. Telefon 624. Telefon 624.

Legolcsóbb Legtisztább Legtakarékosabb egyenletes fűtés csak gázgyári

kokszzsal

éhető el.

Ne vegyen drága külföldi árut, tegyen próbarendelést a

gázgyárban

1 mázsa ára 75.000 korona — Házhoz szállítás 4.000 korona és a forgalmi adó. — 100 mázsán felel nagy árengedmény.

Kedvező fizetési feltételek!

TELEFON SZAM: 74.

Olvassa lapunkat!

Ur hölgyek figyelmébe!

Angol és francia női divattermékbe KOSTÜMÖK 400.000.— K KABÁTOK 300.000.— K RUHÁK 100.000.— K-ért készülnek Bálint Margit Péterfia 60. szám.

Részletfizetésre új és használt kerékpárokat

hitelképes egyének vásárolhatnak heti és havi törlesztésre

Szabó műszerésznél, Magos-u. 25.

Hálószoba

ebédlő, nappali, szalon és bőrgarnitúra, hencser, matrac szükségletét legmérsékeltébb árban beszerezheti

Szántó Zsigmond

kárpitos és bútorkereskedőnél DEBRECEN CSAPO-U. 14. (Színházi átjáró).

Fotelek, éjjeli ágy, nagy választékban Műhely telefon 11—19. Üzlet 10—30.

NYUGALMAZOTT FŐTISZTVISÉLOKBÓL ALAKULT

„Tűz“

FÜTŐANYAG KERESKEDELMI VÁLLALAT

Debrecen Kálvin-tér 19. szám

I. emelet 22. ajtó.

(Pilis-pókai palota Nagylemplom felőli oldal) Telefon 553. — Telefon 553.

89.000 K-ért

szállít házhoz egy mázsa 1. osztályú 1. minőségű luxus porosz fűtőszén! kedvező fizetési feltételek mellett!!!

Üzemi szén, kétszer mosott porosz kovács-szén.

Borsodi szén, eredeti bánya áron, la. teljesen száraz bűkk hasáb és aprított tűzifa hasonló olcsó napi áron szerezhető be.

„Méliusz“

könyvkereskedés

felhívja az igen tisztelt szülők és tanuló ifjúság figyelmét dusan felszerelt raktárára.

Tankönyvek

az összes helybeli és vidéki elemi iskolák részére. Polgári- és középiskolai tankönyvek.

Egyetemi tankönyvek

minden fakultásra.

Saját gyárunkban készült mindennemű irkák, füzetek és rajz

tömbök dus választékban.

Rajzeszközök, zsebtintatartók, vonalzó, rajztáblák iskolatáskák, könyvhordó szíjak, palatáblák, tolltartók, szivacsok, tusok, tinták

gombfeszékek minden színben. — Pontos kiszolgálás.

MEGNYILT! FORTUNA DROGUERIA

Csapó és Rákóczy ucca sarok.

Felhívom a mélyen tisztelt közönség szíves figyelmét arra, hogy pipere áru, úgy mint szappan, poudér, illatszerek, kölni vizek, fogápoló cikkek, kőszerek és háztartási cikkek a legelőnyösebb áron szerezhető be. — Kérem a nagy-érdemű közönség szíves partfogását tisztelettel Bogdár Emil.

Őszi szezonra

legolcsóbb áron beszerezhető

Női és férfi szövetek, fehérneműk, mindenféle iskolai és intézeti ruházati cikkek

Szabó és Zengewald főfőnök rövidáru üzletében DEBRECEN, SZENT ANNA-U. 3.

Ruhafestésben

vegytisztításban és mosásban

utólérhetetlen

BIRÓ

Értékesebb ruhákat fel- lősséggel vállal

Ára ybika mozi bejárati.

Ehrenfeld Hermann épület- és műbutor-

asztalos, Rákóczi-u. 9.

Szép domboru, lakásiszol: tele háló. A legjobb ízlést is kielégítő konyha-berendezések kaphatók részleteire is. — Minden e szakmába tartozó munkákat olcsón és javítást vállalok. — Festőil térak rakáron jutányos árban. o o

Apró hirdetések

Négy lapban olvassák az Ön apróhirdetését, melyet 8000 koronáért felad a Debreczen, Debreczeni Független Újság, Hajdúföld vagy a Tiszántúli Hírlap kiadóhivatalában, vagy a Csáthy Ferenc r. t. (Piac-utca 8.), vagy a Hegedüs és Sándor r. t. (Piac-utca 34.), vagy az Aczél Henrik (Piac-utca 24.) könyvesboltjának pénztáránál. Alkalmi apróhirdetés 10 szóig 8000 korona, minden további szó 800 korona. — Vastagbetűvel szedett apróhirdetés, levelezés és kereskedelmi apróhirdetés díja duplán számítatik

Apróhirdetésekre felvilágosítást a 7-88. számú telefonon ad a kiadóhivatal

AJÁNLAT

Ablakok — minden nagyságban kaphatók — Ablakgyár, Blattner, Sziv-u. 14.

Női modell kalapok jutányosan szerezhetők be Jungreisznál. — Arany János-u. 37. F353

Mosodák figyelmébe! Két darab centrifugál készülék vörös rézből mosodák részére potom áron eladó. Reichmann Vilmos Széchenyi-utca 22. szám. F303

Boroshordók újak és használtak, jutányos áron eladók. Reichmann Vilmos, Széchenyi-u. 22. F304

Varrógépet alaposan javít első debreceni műszerész, új varrógépek nagy raktára. Keszler A. — Széchenyi-utca 1. 9a

Kiadó felesbe 2 kis hold konyhakert, a várostól 6 kilométer. Jelentkezni lehet: Péterfia 12. szám alatt, reggel 8 órakor. 543

Vaslemezek, székervasalások — Kovács Gyula vasüzletében jutányosan kaphatók. Bika mellett, sarok. 587

Hölgyeim! Szíves fudomásukra bízom, hogy Párisi angol női szabó-szücsdivattermetemet áthelyeztem Budapest, IV., Szervita-tér 8. alá. Szept. 14-én érkeztem vissza Párisi tanulmányutamból, így módomban van a nagyérdemű hölgyközönségnek legújabb párisi divat-kreációkkal szolgálni. Nagybecsű pártfó zásukat kérve, maradtam tisztelettel Vidovics István.

Bírsalma, válogatott, kézzel szelelt, kapható Böszörményi-ut 24. 577

Délelőtti órákra zongora bérbeadó havi 150 ezer koronáért. Cim a kiadóhivatalban. 579

LAKÁS, ÜZLET

Butorozott egy szoba, konyhát kerek. Cim a kiadóba kérek. 8a

Utcai esinosan butorozott szoba kiadó. Kandia-u. 15. 505

Butorozott szoba kiadó Péterfia-utca 42. — Értekezhetni ugyanott a fűszerüzletben. 531

Üzlethelyiség kerestetik a Fő-utca közelében. Cim: Móric-u. 8. sz. H275

Harmadéves gazdasz okt. 1-re butorozott szobát keres teljes ellátással. Cim: Harsár Géza, Szatmár-Németi, Rákóczi-u. 40. H299

Magános uriaszony szoba, konyhás lakást keres albérletbe is. Daróczyvá. Arany János-u. 15. szám.

Központban modern háromszobás lakás átadó. Cim a Hajdúföldnél. H315

Műhelyek, raktárnak világos — száraz helyiség azonnal kiadó. Kazinczi 2. H316

Nagyobb üzlethelyiséget keresek megbízásból, a város közepén. Cim a kiadóban. H317

Egy udvaranyiló szobát elcserelek egyszoba, konyhás lakásért, ráfizetéssel. Cim József kir. her. utca 50., hátul az udvarban. 581

Butorozott szobába lakótárs kerestetik. Veres-utca 30. 571

Épülő szoba — előszobás lakás — szörményi-ut 24. 576

novemberre kiadó. Értekezhetni Bö

Külön szoba, fürdő szoba, zongora használatnál, középiskolába járó leánykát gondos ellátásra elfogadó Széchenyi-utca 24. 584

Különbejárati butorozott szoba kiadó. Péterfia 47. H320

Különbejárati butorozott szoba két uriembernek vagy három diáknak kiadó. Szegfü-u. 25. H314

Különbejárati butorozott szoba kiadó, esetleg zongora használatnál. Nyomatató-u. 10. H328

Két felépítésre való üzlethelyiség forgalmas helyen kiadó. Rákóczi-u. 1. sz. H321

Központban, legforgalmasabb helyen, üzlethelyiség, elegáns berendezéssel azonnal átadó. Cim a Tiszántúli kiadóhivatalában. 585

Kiadó két butorozott szoba, fűtőren. Cim a kiadóban. 582

Két egyetemi hallgató vagy hallgató butorozott szobát kaphat, esetleg ellátással. Károly Ferenc József-ut 7. 588

ÁLLÁST KAP

Tehenész, kinek családja is fej, jó bizonyítvánnyal felvétetik. Jelentkezés hétfőtől kezdve városi tejjgazdaságban, Kishegyesi-uton. F305

Egy kifutófiu felvétetik. Péterfia utca 76., patika. F323

Villamos szerelő és tanuló felvétetik. Fazekas, Piac-utca 43. — Ugyanott írógép eladó. F327

Házmesternek magános nő kerestetik. Komlóssy-ut 28. F328

Szücs varrónők felvétetik Nagy József szücs, Szent Anna 3. H325

Szabásati tanfolyamra tanítványok felvétetik, Piac-u. 64., második ajtó. Női ruhák varrását olcsón vállalom. H326

Fehérnemű varrónőt keresek. — Kovácsné, Kálvintér 5., cukrászda. 572

Csemegeszőlő szedésre, — állandó munkára leányok felvétetik. Jelentkezés Diószegi-ut, Molnár Lukács szőlőtelepén. H318

ÁLLÁST KERES

Perzsaszönyeget javítani házhoz olcsón elmegy Ohanesi Voskeusau, Arany János-u. 10. 583

Nyugalmasított esendő főtörzsmester pénzbeszedői, raktárnoki, irodai vagy bármilyen bizalmi állást elfogad. H319

Varróda ajánlkozik intelligens fiatal nő. Ruhá, fehérnemű, kézimunka, iparművészeti dolgok készítését érti. Csekélyebb fizetésért kósttál is, esetleg bentlakással. — Cim a kiadóban. H312

Tisztviselő, B-listás, délelőtre bizalmi állást keres. Cim a Debreczen kiadóhivatalban. 578

Egy fiatal szoptató dajka ajánlkozik. Péterfia 20. szám lehet érdeklődni. 574

KERESLET

Pénztároskisasszonyt keresünk. Személyes megjelenés és írásbeli ajánlat eddigi működéséről szükséges. Hegedüs és Sándor rt. Piac-utca 34. F302

Házmesternek gyermektelen házaspár felvétetik. Csonka-u. 2. 591

Jobb nő ajánlkozik gyermek mellé uriházhoz. Cimem Timár-utca 44 589

Egy elsőrendű cipésmunkás, javításra, állandó munkára felvétetik. Péterfia-utca 37., Berkovits. 590

Kifutó fiu felvétetik. Farkas, — Szepességi-u. 43. 592

Kóser házi koszt kapható. 2 Kvar-téjos felvétetik. Sziv-utca 6., kisudvar. 593

Butorok

elismert legjobb minőségben és eredeti gyári áron

Debreczeni Faipar Rt.

városi üzletében

KIRÁLY-UTCA 4. szám

Előnyös fizetési feltételek.

ELADAS

Egy két éves farkaskutya, jutányos áron eladó. Cim a kiadóban. 594

Eladó csipkés ágyluzat, 1 paplan lepedő, 2 párnahaj és 1 kapric. Libakert-u. 21. 5a

A hajduszeréti határban 75 ká. hold föld kiadó. Értekezni a tulajdonosnál Loránffy-u. 11. F299

Egy hold szőlő eladó: Kiss Áron utca 14. kisebb részletekben is, lakással. 522

Részletfizetésre

NOI FEOLYOK férfi és női szövevetek, vásznak, asztalneműk, paplanok dgygarnitúrák és divatcikkek beszerzésük napi áron. Friedmann Ferencnél, Vár-u. 2. sz. (udvarban).

Több beköltözhető lakással, Késes utca 32. számú ház eladó; ügynökök díjazva. 514

Eladó egy nyilas szőlő a Rákóczi szőlőskertben. Értekezhetni Hajdúböszörmény, Folyó utca 39. H303

Egy tengeri-góré kiadó. Értekezhetni Márk Endre hizlalóban. 512

Motorkerékpár eladó: Varga utca 11. szám. H297

Eladó egy üvegajtó fodel, Ajtó-u. 26., vendéglő. 573

Egy egyes lószerszám eladó, parádés. Király-u. 5. H300

Bánkon 50 hold föld eladó. Értekezhetni Mester-u. 29. H310

Pallas lexikon, 18 kötet, olcsón eladó. Megbízott Antalffy könyvesbolt. H311

VEGYES

8 hónapos fakótarka úszóborjú elvesztett vasárnap este. Szíves értesítést kér Feketén, Homok-u. 26. 569

Tüzifa és szén legelőnyösebben beszerezhető Erdélyi tüzifa behozatalnál. Fürdő-u. 2. Telefon 10-93. 12-a

Sodrony-ágybetétet

legjobb minőséget készít

NEUMANN

PETERFIA-UTCA 19.

Eladó Mikepéresen beköltözhető kis lakású ház. Ifj. Sas, Mikepéres. 573

Haszonbérbeadó 4 hold onodói föld. Csapó 17., ügyvédi iroda. 573

Eladó sifon, asztal, edény, porcelán, poharak. Kishegyesi-ut 22. H327

Eladó használt hintaszék, női íróasztal és vas gyermekágy. Sesztina utca 4., Kisállomás mellett. H313

Homokkert, Harsányi Gusztáv-u. 18. szőlő eladó. Értekezhetni Teleki 72. H322

Onódon, Fáy dűlőben 7 és fél hold föld eladó. Értekezhetni Teleki 72. H323

Fancsika 11. számú föld bérbeadó. Értekezni Teleki 72. H324

Borsajtó, oszlopos, felsőnyomású, üzembékes, jókarban levő eladó. — Piac-utca 73. 568

Fekete téli kabát és egy átmeneti kabát eladó. Zugó-u. 8. 570

Egy utcai szoba, konyha, lelépéssel átadó. Cim a kiadóban.

Gazdahitelt

első helyi bekebelezésre mezőgazdasági ingatlanra olcsón folyósít

Dr. Balázs Jenő

bankháza, Piac-utca 89. szám

Legolcsóbb butorraktár!

Kossuth-u. 5. Gambrinus átjáró

Hálószoba, ebédlő

konyha berendezés

raktáron

Bálint Sándor

műbutorasztalos.

Szereti a jó Cipőket? és tartós

keresse fel azonnal a

Glück

cipőnagyházát

Debrecen

Piac-u. 9.

(„Bika“-szálló mellett)

fiu- és leányiskolai cipők, gumi talpu torna cipők, férfi és női comode cipők, gyermek, fekete és barna egész cipőkben, harisnyákban óriási választék. — Olcsó, szolid árak.

ahol:

Női egész fűzős lackkaplis	225	ezer	K és feljebb
Női egész fűzős fr. forma	275	"	"
Női chevro félfűzős amerikai	230	"	"
Női chevro téli, divatspangnis	250	"	"
Férfi box amerikai, fűzős	285	"	"
Férfi chevro vagy box francia forma.	345	"	"
Férfi barna bagaria, egész	360	"	"
Férfi bagaria, egész	375	"	"
Férfi dup'talpu, fekete	395	"	"
Férfi dup'talpu, barna	425	"	"